
Aufgabe 7.33

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Ermitteln Sie auf der Kurvex2−2x+y2 = 0 diejenigen Punkte, deren Abstand vom Punkt
(0,−1) maximal bzw. minimal ist!

Lösung:

x2−2x+y2=(x−1)2+y2−1=0, (x−1)2+y2=1: Kreis mit Radius 1 um(1,0)

Die gesuchten Punkte müssen auf der Gerade durch(0,−1) und den Kreismittelpunkt(1,0), das
ist y=x−1 liegen.

In den Schnittpunkten gilt 2(x−1)2=1, (x−1)2=
1
2
, x=1±
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2

.

Folglich liegt der minimale Abstand vom Punkt(0,−1) im Punkt
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und der maximale Abstand vom Punkt(0,−1) im Punkt
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vor.

Die Aufgabe könnte auch als Extremwertaufgabe mit Nebenbedingungen gelöst werden, vgl.
Aufgabe18.125.
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